

## Előfizetési árak:

Égész évre . 20 kor. — fill.  
Félévre . . 10 > — >  
Negyedévre . 5 > — >  
Egy óra . . 1 > 70 >  
Egyes szám ára 8 fillér

## Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.

hol az előfizetések és a hirtetések elfogadtnak.

## Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.

első emelet,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

## Kéziratot

vissza nem adunk

## PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

## Ipari érdekek a törvényhozásban

Pécs, 1901. október 24.

Az Országos Iparegyesület összes szakosztályainak tegnapelőtt tartott ülésében Ráth Károly előadást tartott az ipari érdekeknek a törvényhozásban való képviseléről s panaszosan említette, hogy az iparosok egyfelől számarányuknál, másfelől bizonyos helytelen tradícióknál fogva nem igen támogatják a választás alkalmával saját ügyüket, a minnek sajnos követkevése, hogy az ipari érdekek nem nyernek kellő képviseltetést a törvényhozásban.

Hát abban teljesen igaza van Ráth Károlynak, hogy az iparosok a választásoknál tényezőként azért nem léphetnek föl hatályosan, mert nagyon csekély számban bírnak választási jogosultsággal, hisz a 290.000 önálló iparos közül 180.000 még csak segédet sem tarthat, adócenzása sem üti meg a 105 ftos mértéket, tehát elesnek a választói jogtól. Ennek orvoslása azonban nagyon gyöngye szer az, a mit Ráth javaslatba hozott, hogy t. i. a választók összeírásánál ügyelni kell arra, nehogy a jogosult iparosok kimaradjanak a választói névjegyzékből.

Ha egyetlenegy sem hagynak ki az összeírásból azok azok közül az iparosok közül, a kik a választói jogosultságra igényt tarthatnak a mostani törvény szerint, az iparos választók száma mégsem fog annyira növekedni, hogy az megfelelően az iparos osztály jogos igényeinek. A

törvényt kell reformálni, a választói jogosultságot a lehető legszélesebb alapokra fektetni, hogy a választói jog ne a nemzet parányi részének kiváltsága, hanem biztosítéka legyen a valódi népképviselőnek.

De azok a jelöltek, akik most a választásoknál az iparosérdekek szószólói gyanánt lépnek fel, kevés kivétellel a kormánypárt táborához tartoznak, a hol a választási törvény gyökeres reformjáról hallani sem akarnak; csodálható-e hát akkor, hogy az iparosság zömét képező kisiparosok inkább csatlakoznak az ellenzéki jelöltek lobogójához, a melyre a választói jog kiterjesztése van fölírva s a mely alatt küzdve inkább lehet reményük, hogy az alkotmány sáncaiból kirekesztett kisiparos társaik részére is megszerzik a fegyvert, a melylyel ezek az alkotmányos küzdelemben segítségükre siethetnek.

Aztán az ipari érdekek más államokban sem választhatók el az általános politikai érdekektől, minálunk meg éppen slegbensőbbben vannak egymással egybeforrva. Hisz nálunk az uralkodó politika iránya már eleve merőben ellenkezik az ipari érdekekkel, bármennyire hangoztassa is a kormány a hazai ipar támogatását. A nemzet gazdasági tényezőinek egyike sem sanyli meg annyira a gazdasági függetlenség hiányát, mint éppen az iparosság, mert hisz gazdasági közösségünk Ausztriával azon az alapgonddal nyugszik, hogy mi lássuk el Ausztriát nyersterményekkel, viszont Ausztria minket ipari termékekkel.

A kormány pedig ezt a gazdasági közösséget tisztán politikai szempontból igyekszik föntartani, mert azt Bécsből a birodalmi egység érdekében diktálják rá; idehaza aztán fölcifrázzák holmi üres gazdaságpolitikai frázisokkal s így iparkodnak utját állni a gazdasági önállóságra való természetes törekvésnek, nagyító üvegen át állítva a nemzet szeméi elé az átmeneti idő roppant veszedelmeit.

Pedig hát ha valaki, úgy a magyar iparos érzi azt a sorvasztó hatást, a mely lassan ölé méregként pusztítja az osztrák ipar szabad inváziója képében életerejét. Annyira beteg ennek hatása alatt ipari szervezetünk, hogy még a legveszedelmesebb operációtól sem szabadna visszariadnunk, mert ez legalább kilátást nyújt a gyökeres javulásra, míg a mostani állapotnak föntartása biztosan vezet a végenyészet felé.

Helyesen utalt Zichy Jenő gróf abban az elnöki felszólalásában, a melylyel Ráth Károly előadását kísérte, arra, hogy ipari érdekeink szempontjából legfontosabb feladatunk az önálló vámterület megvalósítása. Ne csodálja, még kevésbé panasolja föl tehát Ráth Károly, ha a magyar iparosok a választásokon olyan jelöltekre adják szavazatukat, a kik gazdasági függetlenítésünkért küzdeni készek, habár iparkamarai titkárok vagy elnökök is az ellenjelöltek, de föltétlen kormánypártiságuk mellett első sorban a közös vámterület hiveinek vallják magukat s a gazdasági önállóság megvalósítását azzal a rugalmas frázissal odázzák el, hogy erre

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

## A kis báróné.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Irtá: Ország Pepi.

(Folyt. és vége.)

Pedig a báróné csak azért jöttek Kadarra, mert a férj beteg volt és az orvos küldte őket vidékre. A báró, a ki huszár főhadnagy volt, egy gyakorlat alkalmával meghült és azóta folyton betegeskedett.

Hanem azért napról napra többet beszéltek róluk, folyt a pletyka az egész városban.

S az volt a legszebb, Bandi nem tudta hányadán van, mit jelentsen az egész, s miért zárták ki mindenünnen? Csak a kis bárónéhoz ment minden szerdán jourra. Ott öszinték voltak irányában, mert nem volt más ott, csak a báróné, a beteges férj és a Bandi. Hármán voltak s oly jól megfértek egymással. Nem gyártottak pletykákat, ártatlan dolgokról csevegtek, mint pl. a fővárosi színházakról, irodalmi eseményekről . . .

Két hónapja laktak már Kadaron, s csak három családnál vizitáltak. Az asszony

magányosan nem mehetett, férje meg beteges volt. Így aztán megtörtént, hogy a kaszinói mulatságra nem is küldtek meghívót. Bandi ez a dolog szörnyen bántotta s szaladt a főrendezőhöz, Sándorffy Jenőhöz, hogy felvilágosítást kérjen, miért nem küldtek meghívót.

— Hát tudod, dadogott Jenő, nem . . . nem lehet . . .

— És miért nem lehet, kérdé dühösen, villogó szemekkel Pártos.

— Tudod, sokat beszélnek . . . s olyanak nem lehet . . . nagyon kétes . . .

— Arcátlan, kiáltott föl Bandi, s jobb kezével kétszer egymás után megsimogatta Sándorffy bal arcát.

Nagy botrány lett ebből. Egy óra alatt egész Kadar tudta s már beszéltek a párbajról is. Kikerülhetetlen volt a verekedés és másnap meg is tartották a fűzeshen. Kardra mentek, de háromszori összecsapás után sem sérült meg egyik sem. Aztán golyóra álltak ki. Először Sándorffy lőtt és a golyó talált. Bandi jobb karjába furódott be.

Uj téma volt a pletykára. Ritka dolog Kadaron a párbaj. Egyszer, vagy öt éve akartak Keresztessyné miatt megverekedni, de az is abba maradt. Hanem most igaz párbaj volt, még vér is folyt. Ez valóságos zenzáció számba ment. Persze biztosak voltak abban,

hogy a báróné miatt volt a dolog, hanem hogy mi idézte elő, senki sem tudta. Sándorffy is hallgatott. Ő volt a hibás. A kaszinó iratott meghívót a bárónéknak, hanem ő boszúból nem küldte el, mert a báróné, a mint egyszer vizitálni akart nála, nem fogadta el.

De azért Keresztessyné tudta már. Sietett tovább adni, hogy Sándorffy rajtkapta Bandit a bárónénál, a mint ép szerelmet vallott neki. Jenő be akarta árulni a férjné és ezért összevesztek. Világos dolog, másképp nem is verekedtek volna. Hiszen jó barátok voltak.

A mulatság napja elérkezett.

Mindenki kíváncsi volt, vajjon el megy-e a báróné. A szégyenletes eset után Sándorffy mindjárt személyesen vitte a meghívót.

Azt, hogy e meghívó miatt verekedett meg a két jó barát, senki sem tudta, maga a báróné sem. Így tehát elment!

Ott ismerkedett meg a többiekkel. Hideden fogadták, alig szóltak hozzá néhány szót, azt is oly kelletlenül tették.

A szegény asszonyka nem tudta fölfogni, hogy mi az oka. Hát otthagyta őket. Egész este Bandival volt, a ki fölkötött karral jelent meg a mulatságon.

Nem maradtak sokáig, még éjtél előtt elmentek. Bandi haza kísérte őket s aztán visszament a mulatságra. Hanem a mint a terembe belépett, egész csomó rendező fogta

csak akkor törekedjünk, ha a közösségben nem sikerülne érdekeinket megvédeni.

Egyébként is nagyon szerencsétlen példára hivatkozott Ráth Károly, mikor a győri választást hozta föl annak igazolására, hogy iparosaink nem támogatják az iparos érdekek lobogója alatt föllépett jelölteket. Hisz Győrött éppen iparost választottak meg képviselőül, még pedig olyat, aki már függetlenségi pártállásánál fogva is föltétlen híve az önálló vámterületnek.

Nem az a baj tehát az ipari érdekek szempontjából, hogy iparosaink nem támogatják azokat a kormányparti jelölteket, akik az iparos választóknak mézes madzagot huznak végig a szájukon holmi érdekképviselési frázisokkal, hanem az, hogy az u. n. iparképviselők is legnagyobb részt huzódoznak attól, hogy nyíltan állást foglaljanak a legfontosabb ipari érdekek: az önálló vámterület mellett.

Azok a képviselők, akik ezt határozottan és erélyesen követelik, azok az ipari érdekek igazi képviselői a törvényhozában és iparosaink csak helyes érzékükről tesznek tanubizonyságot, ha nem tévesztetik meg magukat holmi mesterséges iparpártoló jelszavak által és szavazatukkal azokat a jelölteket támogatják, akik a magyar ipar megteremtésének első alapfeltételét, gazdasági önállóságunkat kívánják megvalósítani.

## Ujságírók gyűlése.

Pécs, 1901. október 24.

A vidéki hírlapírók országos szövetsége október 20-án, vasárnap délután 4 órakor Budapesten a Pannónia-szállodában igazgatósági ülést tartott. Jelenvoltak: Kulinyi Zsigmond elnök, Szávay Gyula, Barát Armin al-elnökök, Palóc László titkár, dr. Breyer Lajos, Kővári Kaffehr Béla, Sas Ede igazgatósági tagok.

Felvételre jelentkezett 12 ujságíró közül az igazgatóság a szövetség tagjai közé fölvette Hunyár Algernon aradi, Zima Tibor aradi,

körül és magyarázták neki, hogy nem lehet ott a mulatságon, mert az valóságos botrány volt, a hogy ő, meg a báróné viselkedtek. Keresztessyné és Oláhné látták, hogy ő az asszonyt künn a ruhatárban megcsókolta, a mikor elmentek.

Bandiban fölébredt az önérték. Kiegyenesedett, kezét ökölbe szoritotta s vadul elkiáltotta magát a teremben:

— Rút hazugság, ezért még számolunk. Hanem hasztalan volt minden mentegetődzés, a pletyka megindult s másnap egész nyilvánosan tárgyalták a városban, hogy Pártos Bandi a bárónét megcsókolta a táncteremben a tánc közben. Pedig Bandi nem is táncolt.

Igen, most már ennyire növekedett a pletyka, sőt azt is hajtogatták, hogy Bandi magányosan kísérte haza a bárónét.

Másodnapra a kaszinói elnök és a titkár megjelentek a báró lakásán, hogy felvilágosítást kérjenek a dolog fölől. Elmondták, hogy özv. Keresztessyné, Oláhné, Molnárné és Darvassy Aladárné kijelentették, hogy ők látták, a mint Pártos Bandi az asszonyt megcsókolta.

A báró nyugodtan hallgatta végig, aztán megszólalt.

— Köszönöm uraim a szives felvilágosítást. Mint lovagias ember, tudom mi a dol-

Margittai Péter mohácsi, Fodor Károly bajai, Plesch Ignác orosházi, Polya Endre nagyszentmiklósi és Szalay József nagybecskereki hírlapírókat.

Egy elhunyt vidéki hírlapíró özvegyének, kinek férje nem volt tagja a szövetségnek és egy másik özvegynek 160 korona segélyt szavazott meg az igazgatóság és jóváhagyta az elnökség azon intézkedéseit, melyekkel a legutóbbi igazgatósági ülés óta három hírlapíró részére 120 korona sürgős segélyt utalványozott.

Következtek az elnökség jelentései, melyek között legfontosabb az a pályázat, melyet a szövetség utazási ösztöndíjra hirdet. — Az igazgatóság megbizta az elnökséget, hogy a pályázatot most már hirdesse ki. Az igazgatóság a pályázat főbb feltételeit következőleg határozta meg:

1. A ki az ösztöndíjat elnyeri, köteles lesz hat hétig tartó tanulmányutat tenni.

2. A pályázati kérvényben folyamodó köteles lesz utitervét az igazgatósággal megismertetni.

3. A pályázat határideje ez év december.

4. Akinek az igazgatóság a pályadíjat odaitéli, az 1902. év januártól május 1-éig köteles a tanulmányutat befejezni.

5. Tartozik a tanulmányutjáról az igazgatóságnak írásos jelentést tenni.

Kegyelettel emlékezett meg az igazgatóság a szövetségnek ez évben elhunyt két tagjáról, néhai Kiss Mór orosházi és néhai Láng Ottó hírlapírókról, kiknek családjához részvétiratot küldött az elnökség.

Bejelentette az igazgatóság, hogy Makai Emilnek, a korán elhunyt jeles költő halála alkalmából az elnökség Fischer Jakab pozsonyi kórházi főorvoshoz részvét-táviratot küldött.

Mezei Ernőt hírlapíró jubileuma alkalmából az elnökség üdvözölte, az ülésen felolvasták a jubilans válaszát.

Tudomásul vette az igazgatóság továbbá dr. Arányi Zsigmond értesítését, hogy a szövetség orvosává történt megválasztását elfogadja és megköszöni.

Az állami tisztviselők mozgalmanak tordai bizottsága táviratban közölte az elnökséggel, hogy a »vidéki hírlapírók által a magyar tisztviselők érdekében kifejtett buzgó munkálkodásért fogadják hálás köszönetüket.«

Ifj. Gaál Ferenc szegedi takarékpénztári tisztviselő, aki a szövetség felügyelőbizottságának tagja, ez évben ünnepelte tisztviselői működésének negyedszázados évfordulóját és ez alkalommal a szövetség elnöksége üdvö-

gom. Kérném önöket, járjanak el a dologban. Holnap reggel a tüzesben készen várom mind a három asszony férjét.

Az elnök és a titkár rémülten távoztak s siettek a dolog szerencsétlen kimenetelét a férjeknek elmondani. Azok még jobban megijedtek. Rontottak haza, a hol elöszedtek az asszonyokat, hogy tudtak olyat mondani. Nekik most verekedni kell. Az asszonyok még jobban megijedtek. Ők nem engedik meg, hogy a férjek verekedjenek

Ünnepélyesen kijelentették, hogy ők mit sem láttak, Keresztessyné mondta nekik s ők csak úgy mondták tovább.

A segédek siettek vissza a báróhoz az izennel.

Mit tehetett mást a báró, a kihívást visszavonta, az özvegy asszonynyal nem csinálhatott semmit sem.

Hanem másnap a báróék csomagoltak s még este csendesen elhagyták a várost. Most ismét helyreállt Kadaron a megingott társadalmi egyensúly, Bandit visszafogadták a társaságokba s Keresztessyné nem sokára mint boldog anyós okvetetlenkedett a fiatal férjénél, Pártos Bandinál, aki egymásután letette a szigorlatokat és otthon a törvényszéknél aljegyzői állást nyert.

zölte. Az elnökség ezen jelentéseit az igazgatóság tudomásul vette.

Ezután megjelent az igazgatóság ülésén dr. Fekete Ignác, a magyarországi hírlapírók országos nyugdíjgyesületének titkára, a ki az elnökség előzetes felkérése folytán a szövetség nyugdíjszabályait és eddig összeállított számadatait megvizsgálván, azokról véleményt mondott és a nyugdíj-intézménynek fentartására és kezelésére vonatkozó részletes javaslatokat tett. Az igazgatóság ezen javaslatokat elvben elfogadta és Fekete Ignác dr.-nak szives fáradozásaiért köszönetet mondott.

Végül a szövetség alapjai javára rendezendő tárgysorsjáték ügye fölött tanácskozott az igazgatóság és abban állapodott meg, hogy október 27-én, vasárnap az igazgatóság tagjai ismét találkozzanak Budapesten és az ez ügyben szükséges további lépéseket megteszik.

## Hírek.

### Sodrófával ütötte le a férjét.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1901. okt. 24.

Tegnap este megjelent lapunkban megírtuk a hírt, hogy rendőrségünk letartóztatta *Sztipánovits* Jánosné, Gröndler-utcai lakosnót, mert az a gyanu merült fel ellene, hogy férjét annyira megverte, hogy az a kapott sebekbe belehalt. A tegnap megejtett törvényszéki boncolás ki is derítette, hogy *Sztipánovits* János fején egy erős ütéstől koponyanyarepedést szenvedett s ez okozta a halálát. Az asszony tegnap késő estig kihallgatáson volt a rendőrségen s be is ismerte, hogy urát ő ütötte le egy sodrófával.

Az így a férj halálát okozott súlyos testi sértés előzményei és magának az esetnek részletei a következők:

*Sztipánovics* János, napszámos, már tizenhat év óta elváltan élt a feleségétől. Jelenleg az asszonynak a Gröndler-utcában, az embernek a Zsolnay utcában van lakása. A férj azonban évek hosszú során sem hagyta békén az asszonyt és gyakran felkereste lakásán s ott szidalmazta.

A múlt hét péntekjén szintén elment *Sztipánovics* a felesége lakására s azt ott mindennek legyalázta. Szombaton reggel *Sztipánovicsné* erről jelentést is tett a rendőrségen és elpanaszolta, hogy az ura évről-évre elmegy hozzá és saját lakásán se hagy neki békét, szidalmazza és gyalázza. Az asszony panasza folytán a rendőrkapitányság hétfőre meg is idézte a férjet, hogy eltiltsák az asszony bántalmazásától.

Azonban hétfőn a férj már nem jelenhetett meg, mert otthon haldoklott.

Ugy történt ugyanis a dolog, hogy mikor *Sztipánovicsné* szombaton hat óra tájban hazafelé ment, látta, hogy az ura is ő hozzá tart. Fogta magát, befutott lakásába, felkapott egy macesz-sodrófát, mert régebben macesz-sütéssel foglalkozott — s kiállt a kapuba, onnan kiabálván az ura elé, kezében a sodrófával:

— Na, hires, most gyere ide, ha mersz!

Az ember részeg is volt s nem is mert odamenni, hanem köveket szedett magához s azokkal a ház ablakait és az asszonyt dobálta. *Sztipánovicsné* befutott előle az udvarba s kijöttek a lakók is, kik elutasították az embert.

Az azonban nem ment, hanem eldobálván a köveket, betántorgott az udvarra. Az asszony a sodrófával várta s amint ura hozzá ért, végigvágott a fején a sodrófával. Az ember megtántorodott; fejét elöntötte a vér s eszméletlenül esett a földre.

Ugy mosták fel véréből s a maga lábán ment haza Zsolnay-utcai lakására. Az asszony pedig, mikor leütötte, még meg is rugdosta, e szavak között:

— Na, te sem fogsz többé engem gyalázni!

Sztipánovics otthon rosszul lett s vasárnap reggel a nővére úgy találta eszméletlenül az ágyában. Ment jelenteni, hogy a fivére beteg; de közben Sztipánovicsné is ott járt az embernél s orvost is hívott hozzá. Az orvos iszákosság folytán beállott hűdést konstataált s gyógyszert is irta betegnek. Azonban Sztipánovics nem nyerte vissza eszméletét s tegnapelőtt délelőtt 11 órakor meghalt.

A budaikülvárosban pedig mindenki beszélt, hogy Sztipánovicsot a felesége ütötte agyon. A dolgot a rendőrségnek is elmondták s így szükségessé vált a gyanu miatt a hivatalos boncolás megtartása. Ez tegnap meg is történt s a koponyarepedést konstataálták a halottnál, mint a halál okát.

Sztipánovics Jánosné nyomban kihallgatták. Beismerte, hogy férjét nézni, odamegy-e a lakására, kiállt a kapuba, sodrófával a kezében. De tagadta, hogy bármit is kiabált volna az ember elé, ki elől befutott az udvarra, hogy az kövel meg ne dobhassa. Azt vallotta, hogy az ura utána ment, kövel a kezében, az udvarra s hogy őt meg ne üt-tesse, övédelemből ütötte le a sodrófával. A tanuk azonban azt vallják, hogy Sztipánovics a köveket az utcán eldobálta.

Igy állván a tények, a rendőrség letartóztatottnak jelentette ki az asszonyt, ki e letartóztatást meglebbezvéen, ma délelőtt a bünjelként szolgáló sodrófával együtt, a bünügyi iratok kíséretében, átkísérték a királyi ügyészséghez, hogy ott folytassák ellene a további bünvádi eljárást.

### Ellenőrségi szemlén.

Mostanában benépesült a kaszárnya udvara. Megborotvált ábrázatu, hetykén kipördött bajszu civilnépség pöngött be a kapun, kiknek módos járásáról menten észrevette a szakértő szem, hogy valamikor, még nem is olyan nagyon régen, itt tesztettek a bakák uniformisában.

Itt, e városban élték le idejük legjavát, ha néha néha búra hajlott fővel könyököltek is ki azon a házon, amelyről azt mondja a nóta: »Száz ablakos a kaszárnya, de sok legény kerül oda árvaságra!«

Immár ők megszabadultak onnét; visszatértek az ekevashoz, boronához, — átadva a helyüket az ujonnan bevonult generációnak.

De hát úgy hozza magával a katona regula, hogy a három esztendei szolgálat után is katona marad a kiszolgált katona széles nagy Magyarországon. A szabadságos kis könyv nem arra való, hogy annak a mándli zsebbe történt elrejtése után teljesen feledésbe menjen a mondás: »hopp császárré!«

Megfeleségesedve, családtagokban megsaporodva is számot tart a császár az ő népére, akit a kaszárnyában tanítottak meg a becsületes járásra, panganét fényesítésre és gombpucolásra. Nem adják ingyen azt a három esztendi abrikolást! Két esztendő leforgása után csak ott kell hagyni néha-néha az otthoni portát; a tüzesen csókoló menyecskét, a nyafogó hangon siró rivó csemetéket s jelentkezni kell katonáéknál, nem ugyan avégből, hogy beszámoljon az emberfia arról, hogy vékonyan, avagy vastagon eresztett e a termés, hanem hogy tudja-e még a katonaregulákat s nem felejtette-e el az inhaber ur nevét, akit regruta korában kifecamodott szójárással akként tanult megismerni, hogy ő méltósága Ikszpertum—pikszpertum, Picek—pocek Pongrác.

Hát bejöttek az öreg csontok az idén is, hogy egymásra ismerjenek a régi slófok és nótapárok s elmondhassák:

— Emlékező-e még rá, slófom, mikor bundás korunkban arra ment ki a nótaszavunk, hogy:

Édes szülém mán nyugton sem alszom,  
Elvesztettem — az in di balanszom?

— Régen vót az, testvér. Akkor még azt gondotuk, hogy csak akkor szabadulunk katonáéktól, mikor a holdvilágot lehozzák petróleumos-lámpának a vártaszobába.

Aztán beszélnek az otthonvalókról, akiket el kellett hagyniok, hogy egy napra bár, de visszaálmodhassák magukat a katonasorba.

És lassan felelevenednek előttük az elmúlt idők ismét. Ugy érzik, ráncos csizma helyett fűzős bakkancs szorítja a lábukat s a lebegős pantaló helyett hatkapcsos nadrág simul a testükhöz.

Ismét végig élük katonaeletüket a bemutatkozástól a lejelentkezésig. Eszükbe jut az első kurtavas s az utolsó szerető...

Hohó! ennél az utóbbinál mintha megkellene egy kissé állapodni. Mert jó volt hozzájuk, igaz szívvvel viseltetett irányukban s miattuk rövidítette a gazdája élestárának a tartalmát.

Hanem hát ennyi jószág viszonzásaul ők is meghozták a maguk áldozatát. Az eincelt s egyéb hadistrófokat csak ő miatta szenvedték. És ebben a szivhervasztó állapotban is nyugodtak és béketűrők voltak, mert nyugodtnak és béketűrőknek kellett lenniök.

Az Isten tudja hova vetette a régi szeretőt a sors. Talán bizony a porát is elmosta az eső!

Az öreg csontok ógnak-mógnak magok között egy kicsit s csöndesen hallgatják a kaszárnya udvaráról kihallatszó káplári hangokat, amikkel a regrutákat abrikolják.

— Látod ezt a küszentet, slóf, az imádságos könyvet tart a kezében? — kérdi az egyik öreg rezervista. Majd ha az a szent annak a könyvnek a másik lapjára fordít, akkor lesz majd nekünk is megint olyan sorunk, mint ezeknek a bundásoknak.

... És lehorgasztott fővel, szorosan egymáshoz simulva ballagnak a simára vasalt aszfalton tovább...

### Napirend 1901. október 25-én.

**Naptár:** péntek, okt. 25. — Róm. kath.: Margit. — Prot.: Krizánt. — Görög-kel. (okt. 12.) Próbusz. — Zsidó: Marchesvan 12. — Nap két 6 óra 19 perckor; nyugszik 4 óra 36 perckor. — Hold két 3 óra 19 perckor délután; nyugszik 3 óra 19 perckor éjjel.

**Időjelzés.** A központi meteorologiai intézet jelzése szerint: eső hűvös idő várható.

**Színház:** »Daniseffek«, operett.

— **(Felülvizsgálat.)** A katonai egyes felülvizsgáló bizottság ma reggel nyolc órakor a vármegye közgyűlési termében Sey László kir. tanácsos, helyettes polgári elnök elnökle alatt felülvizsgálatot tartott, melyen a közös hadsereg részéről *Albach* lovag vezérőrnagy és *Krausz* törzsorvos, a honvédség részéről *Pannos* Alajos tábornok és *Hrabécy* főtörzsorvos jelentek meg. Felülvizsgálatra összesen *hetven* ujonc jelentkezett, kik közül *hatvanat* a további katonai szolgálatra a bizottság alkalmatlannak talált.

— **(Névmagyarosítás.)** *Karást* (Horváth) Ferenc m. kir. csendőr simonytornyai lakos vezetéknévének »Kovács«-ra kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendelettel, megengedett.

— **(Gyujtogatás Sásdon.)** Most egy hónapja történt, hogy Kovács József jómódu földmivesgazdának a szérus kertjében levő nagy kazal szénáját meggyújtották, mely háromnegyedrészben elégett, tegnap este fél 11 órakor pedig a széna melletti 300 kereszt szalmáját Kovácsnak ismét meggyújtották és a megmaradt széna teljesen elégett; de a meggyújtott szalma közvetlen közelében levő szomszéd, Kovács János földmivesnek szénája és árpaszalmája mintegy 10 kocsira való teljesen elégett, a kár mintegy 2000 koronát tesz ki. Hogy nagyobb kár nem történt, Máthé Ödön főbíró erélyes intézkedésének és a tűzoltóság önfeláldozó tevékenységének, de a lakosság lelkiismeretes munkásságának is köszönhető. — A tűz szándékos rosszakaratu gyujtogatás által történt.

— **(Az amerikai nagybácsi.)** Tudja Isten! Az amerikai nagybácsi a huszadik század elejének pénzsóvár gyermekei képzületében már oly köztudatba átment fogalom, hogy tán minden ember, kinek valamely rokona hirtelen eltűnik, nem nagyon busul a rokon elveszte fölött, mert szíve mélyén ott lakik ama titkos remény, hátha az elveszett rokonságból »amerikai nagybácsi« lesz? S hogy egy ilyen amerikai nagybácsinak mi a kötelessége, azt tudja mindenki: meghalni minél előbb s minél nagyobb örökséget hagyni hátra a rokonoknak. Murger bohémjei például, tán születésüktől fogva soruk javítását a köztudat eme alakjától várják, de mily ritkán teszi meg egy ilyen nagybácsi rokonainak azt a szivességet, hogy őseihez költözködve, milliókat hagyjon maga után, ez is tudva van s így annál meglepőbb az a hír, melyet velünk most komoly formában közölnek s mely arról szól, hogy egy pécsi urnő örökölt amerikai százezreket. Az érdekes esemény részletei a következők: Körülbelül egy évvel ezelőtt halt meg Budapesten *Wagner* György honvéd alezredes, kinek özvegye férje halála után Pécsre, a saját házába jött lakni. Férjének egy nagybátyja ezelőtt tizenöt évvel kiment Amerikába Erdélyből s a mi vagyona volt, azt kivitte s azt ott kint oly szerencsésen értékesítette, hogy százezrekre menő vagyont szerzett. Három évvel ezelőtt *Wolffram* Ignác — a nagybácsi — hazavitorlázott, hogy akkor még Erdélyben lakó öcscsét meglátogassa s ekkor elhatározta, hogy ügyeinek rendezése után visszatér Magyarországra, de a sors ezt nem engedte, mert *Wolffram* ezelőtt hat hónappal szélhűdés következtében elhunyt. Özv. *Wagner* Györgyné folyó hó tizenkilencediken kapott egy levelet, a melyben tudatták vele, hogy férjének nagybátyja, ki többszörös amerikai telepítvényes, kétszázezer korona korlátlan urává tette őt. Hír szerint az özvegy, örökös ki melleleg szólva szép ifju hölgy, — most nagy kedvet érez végleg Amerikába költözködni, de valószínű, hogy erről ismerősei lebeszélnek. Mint értesülünk a fiatal özvegy fővárosi ügyvédje már meg is tette a szükséges lépéseket az amerikai nagybácsi hagyatékának felvétele iránt.

— **(Petíció Pichler Győző ellen.)** *Pichler* Győzőt tudvalevőleg négy szó-  
többséggel választották meg Kölesden, *Bern-*

# A Béka-boltban

Pécs, Irgalmasok-utca 10.

## Óriási nagy raktár férfi szövetekben

u. m. finom Mandarin téli kabátoknak, valamint cheviott, gráci loden öltönyökre.

Dus raktár van női szövetekben, vászon, kanavász, chiffon és menyaszszonyi kelengyékben.

Gyors és pontos kiszolgálás!

Olecsó árak!

**rieder** Jánossal, a miniszterelnök vejével szemben. Bernrieder pártja most a választás megsemmisítése végett panaszt adott be a kir. Kuriához azon az alapon, hogy Pichler emberei tizenhat Bernrieder-párti szavazót lefogtak s nem hagyták leszávozni. A Kuria a följelentést alaki hiba miatt most visszautasította s így a választóknak újra kellett panaszukat benyújtani; s akkor, ha a tizenhat választó lefogására vonatkozó vád igaz és bebizonyítható lesz, megtörténhetik, hogy a Kuria Pichler megbízólevelét megsemmisíti és mivel tizenhat szavazat tizenkét szóval több, mint négy szavazat, Bernrieder Jánost tizenkét szótöbbséggel a kölesdi kerület képviselőjévé jelentik ki.

— **(Száz ezer koronát nyert.)**

Ritka szerencse érte **Bleyer** eszéki kiskereskedőt, a ki csak néhány hét óta lakik ott és tengődik kis szatócsüzletéből családjával együtt. A szerencsés ember egy év előtt Pozsegában lakott. Volt háza, földje és gabonakereskedése. Kis vagyonszáma 5—8000 frtot ért. Tavaly az eszéki malom részére nagyobb mennyiségű búzát vásárolt és a buza árát 7800 frtot magával vitte Eszékről Pozsegára. A vonaton elaludt és mire fölébredt, a 7800 frtnak hiült helye volt. — Vizsgálat alá vették, keresték a tolvajt, de nem találták, de a szegény ember eladta házát, földjét, hogy a malom pénzét visszaadja. Azóta nyomorog rokonaitól kapott néhány száz forintjával. — Tegnap reggel az ujságot olvasván, szinte megdöbbenve látta, hogy sorsjegyével a 100000 koronás nyereményt ütötte meg. Még akkor se akart hinni szemének, amikor kezében tartotta a sorsjegyet. Sürgönyözött az elárúciónak, hogy igaz-e az ujság hire? A válasz néhány óra múlva megérkezett, annyi volt benne, hogy igaz  $\frac{1}{4}$  sorsjegye volt a boldog Bleyernek, ki most 100000 korona boldog tulajdonosa.

— **(Fűszerkereskedők a heti piacokon.)** A kereskedelemügyi miniszter a napokban egy rendeletet adott ki, melyben korlátozza a fűszer és gyarmatárúknak a heti piacokon való árusítását. Kimondja ugyanis a miniszter, hogy a jövőben fűszer és gyarmatárúkat csak helyi iparigazolvánnyal bíró kereskedők árusíthatnak. Ez a rendelkezés azonban természetesen nem vonatkozik országos vásárookra.

— **(Meggzöktette az anyját.)** Dacára annak, hogy a mai kor gyermekei is eléggé degeneráltak, még pedig arról van szó, hogy valaki a tulajdon edes anyját szöktette meg. Csupán egy falusi idillről szól a történet, melynek végén a legény meggzöktött a mostohájával. Hogy vajjon Putifárné esete forog-e fenn, vagy tán Don Juan kora van visszatérőben, azt nem tudjuk, hir szerint azonban akként történt a dolog, hogy egy odaváló gazda fiatal feleségét a gazdának legény fia meggzöktette. A szerelmes szökevényeket a csendőrség nyomozza.

— **(Garázdálkodó részeg ember.)** Ismert dolog, ha sokat találnak inni a férfiak, bátrabbakká lesznek és bátorságukat kurjongatásban mutatják ki. — Így cselekedett tegnap este egy férfi, a ki éktelen kiáltozással vonult végig a Malom-utcán s még egy szembejövő fiatal emberrel is kikötött. Hanem jól megjárta, mert az egyszerűen fölképelte s még az arra haladó őrjárat be is kísérte. Ott kialhatta az éjszaka a mámort, mit a pálinka, vagy új bor okozott.

— **(Közel volt a halálhoz.)** A mai reggelt aligha fogja elfelejteni egész életében **Hajdu** István kocsislegény, mert ez lesz életének legemlékezetesebb napja. — Ugyanis reggel fölment a padlásra, hogy a lovaknak szénát hozzon. A padlás ajtó fölfelé nyílik s

ha az ember föl akar menni, kapocsal kell megerősíteni, hogy le ne csapódjék. Ezt meg is tette a legény, de nem kapcsolta jól be, a mi csaknem életébe került. A szénáért nem ment föl a padlásra, hanem, mert sietős volt, a lépcsőn maradt állva és úgy szedte le a szénát. Az ajtó egyszerre erős csattanással becsapódott és a legény nyaka az ajtófa és az ajtó közé került, úgy, hogy a feje a padláson volt, teste meg azon kívül. Erős kiáltást hallatott, mire a gazda elősietett és a szegény legényt kimentette a nagyon kellemetlen helyzetből. Jó, hogy a kiáltást a gazda meghallotta, mert az ajtó úgy összszorította a torkát, hogy könnyen kiröppenhetett volna belőle a lelke ott az ajtó között. Máskor alighanem jobban vigyáz majd, hogy az ajtót jól betegye.

— **(Meggvadult tehén.)** Tegnap este nagy ribilliót okozott a szigetikülvárosban egy meggvadult tehén, a mely **Dubákovics** Ignác istállójából szökött meg. Az udvaron állt a tehén, egyszerre valamitől megijedt, a gazdát fellökte és a nyitott kapuajtón át kiiramodott az utcára, a hol vad vágatásban száguldott tova. Egész pánik keletkezett erre a kellemetlen vendégre, az emberek ijedten futottak előle. Hanem künn a huszárlaktanya előtt egy asszonyban mégis kárt csinált, mert felöklelte s az asszony könnyebb sérülést szenvedett. A meggvadult tehén tovább szaladt, le a rétre, a hol az éjszakát töltötte is, mert már tegnap a gazda nem foghatta el, csak ma reggel, a mikor a tehén vadsága lecsillapult.

— **(Tolvaj cselédleányok)** **Risz** Anna és **Weisz** Gizella cselédleányok már régebb idő óta lopták gazdájukat, **Stern** József, szigetiországi vendéglőst. Az éjjel az után a vendéglős tetten érte őket, a mikor a pincéből két nagy üveg bort loptak s azt át akarták adni egy a kapunál várakozó bakának. — A tettenért tolvaj cselédleányokat a rendőrséghez jelentette fel gazdájuk s most folyik ellenük a vizsgálat.

— **(Tüzek a vidéken.)** A vidék két községéből is veszünk hirt ott történt tüzesetekről. A pécsi járás Bosta községében **Szabó** Pál ottani lakos udvarán egy istállóépület gyuladt ki, melytől egy szalmakazal is tüzet fogott. Ugy az istállóépület teteje, mint a takarmány elégett. A másik tűz **Garé** községben volt s **Rézler** István bérlő földjén támadt a tűz, hol két kazal száraz here s több takarmány lett a lángok áldozata. Itt a kár meghaladja a háromezer koronát. A tüzek keletkezési okának kiderítése végett megindították a nyomozást.

— **(Boros állapotban.)** Szólt a muzsika, hangzott a nóta, szomorú és vig egyaránt. Közben-közben koccintottak és ivott a három legény. **Rájniss** Károly, **Zavcsák** János és **Ketterer** Antal. A mikor már jó sokat beszédtek a jóból, utra kerekedtek, hogy hazamenni. El is mentek, de az uton a régi, megszokott dolog történt. Őelgették, csókolgatták egymást, hanem **Zavcsák** valami csekélység miatt megharagudott és a három legény egymásra rontott, azaz a másik kettő **Zavcsákra** és olyan verekedést produkáltak, hogy **Zavcsák** koma fejét bevették, **Rájniss** arcába kapott erős ütést és **Ketterer** arcán és fején több apróbb sérülést. És ez a verekedés az Ágoston-téren történt az éjjel. Mindhármukat az éjjeli őrjárat bekísérte, ahol mámorukat kialhatták.

— **(Őszi esték.)** A nyár perzselő heve elmúlt, az őszi napsugár enyhe melege vál-

totta föl. Megszűnik nemsokára a méla őszi fény, az őszi hűvös szellő borzongatják meg a járókelőket és fölgyul a családi lámpa szelid világa, duruzsolnak a szamovár kékes lángnyelvei, pitteg-pattog a kandalló barátságos, nyájas tüze. Halomba kerül a sima hasábfá, fősztija a zsarátnokot; ki tudja, miről csevegnek azok a lángnyelvek? Talán az ősröngteteg költészetéről, a hol sohasem pusztul a fenyőfa örökzöldje; elsiratják a vésszel, viharral dacoló, évszázados tölgyfát, amelynek neki szegzi fejszóját a kimulás, a nagyság örök ellensége, az ember és máglyára veti a koronás tölgyet! Ki tudja, miről beszélnek? Mert mi azt képzeljük, hogy a mi emlékeink, a mi álmaink kelnek szárnyra a kék-piros lángkoboldok ajkán, a mi szívünk visszhangja szólal meg egyhangu dudolásukban! Szerelmet érzünk, regét suttogunk, multunkra emlékezünk mosolygó világodnál, jó kandallónk! De csak akkor vagyunk boldogok, ha szeretteink kezét szorítjuk, amikor te megszólalsz! Mert az elhagyotthoz, a magánosság emberéhez oly kegyetlen vagy! Mindig azokról dudolatsz, akik távol vannak, akiket elveszítettünk. Üdvözlégy őszi kedves ajándéka, családi szobánk öröme, gyönyörűsége, kedves kandallónk! Boldog megelégedés környezzen, soha ki nem alvó, soha el nem hamvadó szeretet szítsa a lángodat a barátságos, nyugalmas őszi és téli estéken.

— **(Ruhátolvaj)** A mig ma délelőtt **Pécs** Józsefné, Felső Vánház utcai 21. szám alatti lakosnő szuterénjában leányával mosott, a padlásáról úgy félizenkeltő tájban elloptak egy téli kabátot, két fekete magyar nadrágot egy másik kabátot és egy inget. A tettest **Hirschman** István bádogossegéd ismert csavargó személyében még délután sikerült elfogni.

— **(A rendőri nyomozás érdekében.)** A belügyminiszter a rendőri nyomozás érdekében felhívja a vármegye területén levő összes rendőrhatalóságokat, hogy a hozzájuk érkező Rendőri Közlöny-öket egybegyűjtve őrizzék és az év végével beköttesék, mi által el lenne érve, hogy szükség esetén a csendőrorjáratok minden községi előjárásnál a nyomozás e fontos eszközét megtalálhatják és abba betekinthetnek.

— **(Holdkóros.)** **Malatinszky** Józsefné, töftösi lakosnő a napokban jelentést tett a hatóság embereinek arról, hogy tizennégy éves fia eltűnt hazulról. A megejtett nyomozás során aztán sikerült a fiut messze a községtől, kint a földek között megtalálni. — A fiu azt mondja, hogy távozásának okát nem tudja, csak arra emlékszik, hogy amint ágyában feküdt s a hold sugarai betűztek ablakán, hirtelen ellenállhatatlan vágyat érzett a kóborlásra. Azt hiszik, hogy a fiu a holdkór egy bizonyos nemében szenved.

— **(Kis fiu mint tolvaj.)** **Vudecky** András még csak tiz éves s máris lopásra adta a fejét. Ma délután **Sadika** István Vásártér 9. szám alatt lakó vendéglőstől a fiu az istállóból elloptott egy kantart, de nyomban el is fogták.

— **(Kétszer eladott tehén.)** A pécsi kir. törvényszéknél ma érdekes feljelentést tett **Monus** János, drávapalkonyai lakos, ki a közelmúltban megvásárolt szomszédjától egy tehenet, melynek fele vételárát ki is fizette s a tehenet beállította a maga istállójába. A napokban azonban kizavarták nyugalmából a gazdát, a mennyiben udvarán megjelentek a hatóság emberei, kik a tehén kiadatását követelték. **Monus** János meglepett kérdezősködéseire aztán azzal a felvilágosítással szolgáltak, hogy a szomszéd a tehenet jóval előbb már eladta másnak, ki a vételárát ki is fizette, de haszonbérbe adta az eladónak. Így került a dolog a bíróság elé, mely a fikus szomszéd ellen megindítja az eljárást.

— **(Egy hir.)** Készen volt a lap, csupán hírek hiányoztak belőle. Szerkesztőségünk

riporterje leeresztett orral jött be szerkesztőségünkbe s jelenti, hogy nincs hír. Összenézünk.

— Hír nélkül nem jelenhetünk meg, nézzen utána, — mondtuk. Erre ő, mint a nyíl, elrohant. Egy óra múlva kipirult arccal állit be s jelenti, hogy van már hír.

— No lássa, kedves — szoltam — ha akarja, van hír. Elő vele.

S előadja:

Tegnap délután lakodalom volt. A templom szorongásig megtelt násznéppel s a boldog pár az oltár előtt állott. A mint a pap bevégezte az imáját s összeadta a fiatalokat, *hirtelen kavardás támadt s a menyasszony egy csendőr vitte el.*

Nagyszerű hír s tudja az okát is? — kérdeztük.

Nem szól . . .

— Feleljen kérem! . . .

Ő tovább hallgat . . .

— De kérem, egy hír, a minék nincs vége, nem lehet megírni . . .

— Dehogy nem! — vág közbe.

— Mégis, miért vitte el a csendőr?

— Hát . . . hát . . . kérem — nyögte ki — mert csendőr volt a *vőlegény* . . .

— **(Elgázolta a szekér.)** Kiss János regényei lakós a napokban berugott állapotban tartott hazafelé, amidőn a kocsiuton elbukott s nemsokára el is aludt. Egy a hajnali szürkületben a közsegből kifelé hajtató kocsis aztán nem vette észre a földön fekvő embert s elgázolta. Kiss János a bal lábán szenvedett súlyosabb sérülést, de állapota nem veszélyes.

— **(Villamvilágításhoz)** a legszebb függő csillárok, állólámpák teljesen felszerelve igen olcsó árért es igen nagy választékban; továbbá kitűnő minőségű körte alakú izzólámpák drbja 60 fillérért Schönwald Imre villanyvilágítási osztályában. (Király-főutcza, a hattyu épületben) kaphatók.

Pécs szab. kir. város

### meteorologiai állomása jegyzetei

1901. okt. 24. délután 2 órakor.

Barometer (redukált) = 769.4 mm. (súlyedő.)

Hőmérsék = 12.7 °C.

» maximuma: 17.0 °C.

» minimuma: 10.0 °C. } tegnapi.

Páranomás: 7.5 mm.

Relatív nedvesség 69. %.

Felhőzet: 10° Str. Cum. SE.

Szélirány s erő: S E. 4. —

Csapadék 24 órai: — 0 mm.

Harmat'p. = 3.8 °C.

Hűvös, szeles, rövid csap. hajlam.

Dr. Gir. er.

### Művészet, irodalom

○ Három pár cipő. Régi, elkoptatott darabot toltak be tegnap este a műsorba, olyant, a mit már sokszor adtak este is, meg vasárnap délután is. Hát a közönség nem is lelkesedett érte, mert ugyancsak tüntetett távolmaradásával. Nagyon kevesen voltak az előadáson, de a kik ott voltak, elég jól mulattak, mert *Kapossy Józsa* ennivaló, fürge, vidám Léni volt. Kitűnő jó kedvvel játszott, többször meg is tapsolta az a maroknyi publikum. Mint *Flink* cipész, az új direktor.

*Nádassy Jóska* nevette meg a közönséget. Az ő alakításain mindig jókat lehet mulatni. *Vágó Béla* kitűnő *Stanglmayer* volt és *Pesti Károly* *Nachtfalterje* is pompás alakítás közé sorolható. *Szirmay Olga*, *Staud Margit*, *Aczél Szidi* is ugyancsak kedvesen játszottak.

○ **A hugenották.** Az első keresztények a katakombák melyén buzgóbb hívők voltak, mint a bazilikák térdelői. Az az erő, mely a katakombákat vájta a föld mélyében, nagyobb volt mint az a pompáskodás, a mely a Szent Péter órási templomat építi s márvánnyal borítja el tömördek falait. A hugenották vallásossága is rejtekezésében, üldözöttségében megható s hősei együtt viselik fejük körül a hősiség és mártíromság koszoruját. A kor történetét közli a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 139. füzeté. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marcali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal e kötet írója is. Egy egy kötet ára díszes fétbőr-kötésben 16 korona; füzeteként is kapható 30 fillérével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

○ **Egyetemi Lapok.** A kolozsvári Egyetemi Kör hivatalos közlönye, az „Egyetemi Lapok” a jelen évvel ötödik évfolyamába lépett. Most jelent meg a lap első száma, melyben az új szerkesztőség mutatkozik be. Az „Egyetemi Lapok” az idén — írják a szerkesztők — tovább fog tekinteni annál a körnél, melyet a szoros értelemben vett diák politikai ügyek határolnak, s a társadalmi kérdésekkel való foglalkozást is programjába veszi, természetesen mindezt csak annyiban, mennyiben az általánosabb diákéleti tekintetek megkívánják. Az első szám — csinos, naptárral ellátott borítékban, — érdekes ifjúsági cikkeket és szépirodalmi apróságokat tartalmaz *Bodor Antal*, *Bodor Ákos*, *Frater A.*, *Farkas Imre*, *Péterfi Tibor*, *Antaffy Endre*, *Lukinich Imre*, *Nagy József*, *Kis Menyhért*, *Felszeghy Béla* és mások tollából. Az Egyetemi Lapok ez idei szerkesztői *Antaffy Endre* és *Bodor Antal* dr., főmunkatársai *Pap Domokos* és *Péterfi Tibor*. Vasárnaponként jelenik meg, előfizetési ára egész évre 8 korona.

○ **Előjegyzési felhívás.** Szamtalan kántortanító kollégámtól ösztönözötve a szent szertartások kongregációja által jóváhagyott énekeskönyvek alapján „Szertartáskönyv”-et szerkesztettem kántortanítók részére, mely minden segédkönyv, mint: *Missale*, *Rituale*, *Breviarium* használatát szükségtelenné teszi. A kántortanítók minden szent ténykedést feltalálnak benne, úgy, hogy nemcsak a fiatalabb, hanem a szent ténykedésekben már jártas kartársaimnak mint kézikönyv jól fog jönni. Művem a pécsi magas egyházmegyei hatóság jóváhagyta. Felkérem a t. kartársakat, hogy jelen művemet pártfogolni és magukat művemre előjegyzési sziveskedjenek, hogy művem kinyomtatásáról tájékozást szerezhessenek.

Előre is kijelenthetem, hogy művem füzve 4 koronánál többre semmi esetre sem fog kerülni, elegendő előjegyzés esetében pedig még ennél is olcsóbb lesz; de a könyvkereskedésben 6 koronába fog kerülni. Minél több előjegyzést kér: *Belisce* 1901. évi október 23-án. *Schrempf József*, kántortanító.

## T a n ú g y.

)( **Kinevezett tanítónő.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Nyeste Erzsébet* okleveles tanítónőt a kaposvári állami elemi népiskolához rendes tanítónővé kinevezte.

)( **A tolnamegyei tanító-egyesület,** mint *Szegzárdról* jelentik, látogatott közgyűlést tartott *Szegzárdon*. A gyűlésen igen sokan jelentek meg és nagy örömmel fogadták *Wlassics* miniszternek és *Zsilinszky* államtitkárnak köszönő levelét, a kiket az egyesület disztagjaivá választott. A Himnusz eléneklése után fölolvasták a pályabírák ítéletét, a mely szerint az 1000 koronás pályadíjat egyhangulag a „Mindent a hazáért és a népért” jelíggel ellátott mű szerzőjének adták ki. A jelíggel levél fölbontatván, abból kitűnt, hogy a szerző *Horváth Ignác* szegzárdi tanító. Az országos tanítói bizottságba *Máté Károlyt*, *Komlóssy Antalt* és *Schuller Józsefet* választották meg. A közgyűlés után banket volt.

## Közgazdaság.

□ **Vándorcigányok lovainak ellenőrzésére** s folytonos vizsgálatára vonatkozólag rendeletet adott ki a földmívelési miniszter. Eddig a vándor cigányok lovai semmitéle ellenőrzés alatt nem állottak, a mi rendkívül kárára volt az ország állategészségügyének, mivel a kóbor cigányok lovai terjesztették nem egy esetben a ragadós állati betegségeket. — Az új rendelet szerint minden egyes cigány lóról hivatalos bizonyítványt állit ki a járási állatorvos, a tulajdonosnak ilyen igazolvánnyal okvetlenül kell bírnia; e bizonyítványok 30 napig érvényesek. Erre a miniszteri intézkedésre nagy szükség volt, mert a vármegyénk területén föllépett takonykórt is valószínűleg kóbor cigányok lovai terjesztették el.

□ **A vetések állása.** Október hó első felében az időjárás esősre fordult. Az ország minden részében esők voltak s ennek következtében az őszi vetések is nagyobbára jól keltek s kielégítően gyarapodnak. Rovarok és egerek okozta károkról szörványosan panaszkodnak, mindazonáltal remélni lehet, hogy a nedves es hűvös időjárás csökkenteni fogja kártételüket. — A gazdasági munkálatok, a mennyire az időjárás megengedi, folyamatban vannak; így pl. még a kukorica törése, répa es burgonya szedése és a szüret is — bár az ország nagy részében befejeztetett — napi-renden van még. A *kukoricatermés* hozama az ország nagyobb részében kielégítő eredményt adott; a *qualitas* is eléggé jó, sőt néhol kitűnő. A *burgonyatermés* eredménye is tulnyomólag kielégítő, néhol azonban panaszkodnak a gumók apróságáról és helyenkinti rothadásáról. A *cukor- és takarmányrépa* terméshozama többnyire közepes és helyenkint jóközepes, kitűnő *qualitással*. Általában a *cukorrépának* cukortartalma felől több helyről jó híreket lehet hallani. A *dohány* jobbara országazerte elég jól sikerült; kivételt képeznek azok a vidékek, illetve területek, a hol jégverés volt. A *takarmány* hiánya miatt már most is hallani panaszokat. A *legelők* néhol kiujulnak a kielégítő esőzések következtében. A *szüret* még folyik több helyütt; országos atlagban az eredmény jobb a múlt évinél, különösen mennyiségileg. Minőségileg is jó a



Előadó: *Tóthósy Béla.*

- V. 2016. Bedöcs János — Horvát Anna házass. felb.
- 2117. Mike Katalin — Mike József s t. öröks.
- 2220. Hoffmann György — Sziebert Nándor panasza.
- 2431. Szeeres János — özv. Tollas Istvánné s t. ing. tjog.
- III. 2591. Dr. Gaál Jenő — Kolonics Mihály végr.

Előadó: *Kaufmann Nándor.*

- V. 2052. Dr. Fröhvirt Jenő — Győr- Veszprém- Dombóvár. h. é. vasut részv. társaság 6762 kor. 22 fill.
- 2116. Leitner Rozália — Prasszer Gyula öröks.
- 2160. Molnár Andrásné — Halász Mari 1000 k.
- 2144. Weisz Sámuel — Horváth József s. t. 2000 kor.
- 2145. Kaufman Adolfé — Kaufman Adolf 8087 k. 60 fill.
- 2164. Bogyai Jenőné — Bogyai Jenő ing. kiad.
- III. 2579. Thiringer Antal s t. — a bátaszéki első tejszövetkezet közgy. határozat részbeni megsem.

Előadó: *Holics Gyula.*

- V. 1830. Béres Györgyné s t. — ifj. Józó Pál ing. tulajd.
- 1925. Goldfinger Mór — Mautner Irén váló-per.
- 1926. Faubl Magdolna — Schaffer János »
- 1932. Sommer Ede — Weisz Anna »
- 1937. Leány Mária — Varga Ferenc »
- 1979. Tarr Lajos — Pranger Ida »

**II. Polgári tanács.**

Előadó: *Rökk Gyula.*

- V. 1978. Szalai Erzse — Szalai József s t. öröks.
- 1984. Róbb Márk s t. — Róbb Fereec szerződ. érvényt.
- III. 2545. Parti József — Jámbor József végr.
- 2546. Dr. Cholnoky Sándor — Béla Miksa végr.
- 2570. Ssekely Armin — Laskay Tivadar »
- 2589. Varga János — Tóth Ferenc s t. »
- 2590. Bernhardi Bernát — Weisz Miksa »
- 2610. Heskü testvérek — Szent Péter község »
- 2635. Baranya megyei hitelintézet — dr. Németh Arthur végr.
- 2636. Dr. Kaufer Jenő — dr. Németh Arthur végr.

Előadó: *Graff Károly.*

- III. 2411. Sütő István — Oszkó János zjog. bek.
- 2412. Szabó József s n — Zsebi Miklós s t. zjog. törtl.
- 2439. Jakab János s t. ing. egyesit. s. tulajd arány-megáll.
- 2442. Gyarmati Lidi — Bek János s t. végr.
- 2476. Unger András — Unger Mária tjog. bek.
- 2477. Kis-Vejke község hitelszövetkezet — Rüppel Anna s t. zjog.
- 2620. Németh József — Spiel Jakab s n. végr.
- 2631. Goldschmidt Frigyes — Gulyás Mihály s n. végr.

Előadó: *Zsombokszky Ferenc.*

- V. 1923. Szafenauer János s t. — Adler Sándor s t. törtl.
- 1988. Geresdi János — Mátyás László törtl.
- 2054. Szalai Imre s n — Strausz Salamon és fia s t. követelés fennállás kimondás.
- 2221. Kobor Adél — Weidinger Emilia s t. tjog. előj.
- 2263. Bóli György — Friedmana Lipót törtl.

**Büntető tanács.**

Előadó: *Bocz Alajos.*

- V. 1184. Györki Mihály hamis vád.
- 1191. Horváth János lopás.
- 1193. Darázs Viktor id. ing. rong.

Előadó: *Cziglányi Béla.*

- V. 1304. Farkas József s t. suly. t. sért.
- 1307. Molnár István gond. ok. suly. t. sért.

Előadó: *Angyal Pál.*

- V. 1241. Poszovác Márkó lopás.

Előadó: *Nábráczy Lajos.*

- V. 1367. Hufnagel Márton lopási kísérlet.
- 1390. Dávid Antal lopás

Előadó: *Varga Nagy István.*

- V. 1233. Ifj. Bak József lopás.
- 1238. Zadravec Józsefné suly. t. sért.
- 1256. Özv. Horváth Józsefné org.
- 1263. Kamár Anna gyermekölés.

Laptulajdonos **SAUTTER GUSZTAV** Felelős szerkesztő **PLEININGER FERENC**  
**TAIZS JÓZSEF** kiadó.

**VASUTI MENETREND.**

Érvényes május 1-étől.

**PÉCSRŐL INDUL:**

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre . . . . .	8:22	11:41	3:03	11:10
B.-Szt.-Lőrincz . . . . .	8:48	12:13	3:36	11:44

(B.-Szt.-Lőrinczről indul)

B.-Sellyére v. v. 4:55, tv. sz. sz. 9:17, v. v. 3:50)	
B.-Sellyére érk. . . . .	6:04 10:34 4:59
Uj-Dombóvár érk. . . . .	9:57 1:34 5:01 1:34

(Kaposvár felé ind.)  
 Gy. v. 10:08, sz. v. 1:55, gy. v. 6:31, sz. v. 2:15, szv. 4:47

(Bátaszék felé sz. v. 3:19 tv. sz. sz. 2:30)

Uj-Dombóvárról ind. 10:04	2:32	5:21	2:56
Budapestre k. p. u. é. 1:25	8:00	8:35	8:20
	Sz. v.	V. v.	Sz. v.

**Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé** 3:03 8:28 6:47

B.-Szt.-Lőrincz	3:36	9:06	7:26
Szigetvár . . . . .	4:42	1:13	9:04
Kaposvárra indul	V. v. 5:15	V. v. 11:10	

Barcs . . . . .	5:14	10:56	9:00
N.-Kanizsa . . . . .	1:26	11:52	
Bécs . . . . .	9:35	8:50	

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Eszék felé . . . . .	5:42	12:30	4:23	8:35
Úszógh érk. . . . .	6:08	12:43	4:37	8:58
Villány . . . . .	6:48	1:29	5:24	9:38

Mohács felé sz. v. 7:06 szv. 10:35 sz. v. 1:55 sz. v. 10:05	
Mohács érk. 7:50 11:35 2:39 10:49	

Villány ind. . . . .	6:53	1:34	5:29	9:43
Eszék . . . . .	8:07	2:45	6:45	11:01

Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vonal, lefelé minden szerdán pénteken és vasárnap indul előtte való este 10 óra, fölfelé minden péntek, vasárnap és kedden 2:00

Budapest-Mohácsi vonal: Budapestről indul naponként délben 12:00. Mohácsra érkezik este 9:55

Mohács-Budapesti vonal; naponként Mohácsról indul 11 órakor, Budapestre érkezik éjjel 1 ó. 20 éjjel.

**Hirdetések.**

**Halló! Halló!**  
 Ma és minden pénteken

**NAGY HALÁSZ-ESTÉLY**

a Nagy-Vigadóban  
 a felső- és alsó éttermekben.

Nagy adag 35 kr. Kis adag 20 kr.

Kitünő  
**Cserta Antal-féle borok**  
**Friss sör.**

A n. é. közönség becses pártfogását kérem

mely tisztelettel  
**Rehling József,**  
 Vigadó vendéglőse.

**Emeleti utcai lakás,**

mely áll **2 szoba, alkov, konyha** és **mellékhelyiségekből,** az **Arpád-utca 31. szám alatti házban** november 1-től kiadó.

Évi bér **280 korona.**  
 Bővebbet ugyanott a házmesternél vagy lapunk kiadóhivatalában

A Széchenyi-tér közelében

**két ház**

célszerű **lakásokkal** és **kerttel;** egy a város közvetlen közelében fekvő

**szőlő**

kényelmes nyaralóval és több

**ház hely**

előnyös föltételek mellett **eladó.**  
 Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Grün Bernát**

**UTÓDA**

**férfiszabó**

**PÉCS,** Zsiga gyógyszertár fölötti emelet. Alapított 1865-ben.

A vidék egyik legnagyobb és legrégibb elsőrendű

**szabó-üzlete**

ajánlja dusan felszerelt raktárát a **legkiválóbb minőségű szövetekben,** melyekből mindennemű

**férfi-ruhák**

a cégtulajdonos személyes felügyelete mellett, a mai kor igényeinek megfelelőleg a **legkiválóbb gondnal, olcsó árban** készítettnek.

Finom utazóbundákban nagy választék.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel

**Grün Bernát utóda.**

Egy jó házból való fiu  
*tanoncnak felvétetik*

**Kacskovics Géza**

✱ fűszer- és csemege kereskedésében ✱  
**Pécsett, Jókai-tér 5. szám.**

**Kizárólagos**

## Posztógyári-raktár

Pécs, Apáca-u. 2. Takarékpénztári új palota.

35%-ot takaríthat meg minden férfi, ki ruhaszükségletét kizárólagos **Posztógyári raktárunkból** fedezi. Óriási választékot tartunk **honi, angol, gráci és brünni**

**férfi ruha szövetekben**

és **szabó kellékekben**, úgy szintén **tömösvölgyi és pinkafői lőtakarókban**, melyeket rendkívüli **olcsó** árakban árúsítjuk.

Tisztelettel

**Leichner és Fleischer.**

## Szabadalmazott sodronyüveg.

A legjobb és modernebb üvegezési anyag elsővilágítás és oldalüvegezésre vaspálya-csarnokok, világosító udvarok, gépműhelyek, raktárak, erkélyek, mindenféle tűzbiztos de átvilágító elrekesztések, jelzőablak stbire.

Készítetik 4-től 30 milliméter vastagságban és 2-5 méter területig.

**Előnyei:** A lehető legnagyobb törési ellenállás, magasfokú tűz-ellenállás, kitűnő fényátbocsátó képesség könnyű tisztíthatóság, nagy megtakarítás a vasszerkezeteknél stb. stb. A legjobb sikerrel és nagy mértékben alkalmazható a legtöbb állami és magánépítkezéseknél több bel- és külföldi vasúttársulatnál kötelezőleg bevezetve.

**Óvó-burkolat sodronyüvegből** vizállás-mutatónál gőzgépek- és kazánokon.

**Kemény üvegöntvény padlólapok járását kibíró felső-világítóknak** erős anyagból, sima és mintázott felszínnel, egész vagy félféher, sodronybetéttel, vagy a nélkül.

**Üveg-tetőcserép és szegély-cserép** egészen vagy félig fehér, sodronybetéttel vagy a nélkül, a legkülönfélébb formákban és nagyságban

**Aktien-Gesellschaft für Glasindustrie**

vorm Fridr. Siemens

**NEUSATTL, bei Elbogen (Böhmen.)**

Gyártatnak még: Mindenféle palackok, palackzárak, belga és német üvegtáblák, öntött- és préselt üvegek, dísz- és vágott üvegek (szabadalm. üvegbetűk) stb.

## ÉRTESÍTÉS.

A n. é. közönség b. tudomására adjuk, hogy **Pécsett, Irgalmasok-utcája 14. sz. a.**

**antiquár-, könyv- és papir-**

**kereskedést**

**nyitottunk.**

Ajánljuk állandóan tartott dúsan felszerelt raktárunkat, úgy a **bel- mint a külföldi irodalom** legjobb termékeiből, melyek új és hibátlan állapotban mélyen leszállított árakon kaphatók.

Egyes **könyvek, valamint egész könyvtárak legmagasabb áron** vétetnek.

Szives pártfogást kér

**Krausz és Társa**

könyvkereskedés, antiquarium, papirkereskedés és colportage üzlete

**Pécs. Irgalmasok-u. 14. szám.**

## Tőzeg klosettek!

**Tőzeg-klosettet** beszerez mindenki, ki **teljesen szagtalan** árnyékszékkel óhajt. mert a tőzeg **szagtalanít!**

**Tőzeg-klosettet** beszerez mindeki, ki a maga és családjának **egészségéről** gondoskodik, mert a tőzeg **fertőtlení!**

**Tőzeg-klosettet** beszerez mindenki, aki a mindenféle betegségeket terjesztő **pöcögődröt** házából eltávolítani kívánja, mert az ilyenre a tőzeg-klosettek használatánál **többé szükség nincsen.**

**Tőzeg-klosettek kizárólag kaphatók:**

**Kraus Istvánnál, Pécsett.**

*T. Kraus István urnak Pécsett.*

Ezennel szívesen adom b. tudomására, hogy **a nekem szállított tőzeg szóró klosettekkel teljesen meg vagyok elégedve.** A klosettek kifogástalanul működnek és **teljesen szagtalanok.** Pécs, 1900. június hó 10-én.

Tisztelettel **Dr. Mende Lajos.**

*T. Kraus István urnak Pécsett.*

Szívesen adom tanubizonyságát annak, hogy **az Ön által szállított tőzeg-árnyékszék** minden tekintetben megfelelő, különösen hangsúlyozom, hogy **mióta ezek nálam használatban vannak és az emésztőgődröt használaton kívül helyeztem, az eddig mindig nedves falak egészen kiszáradtak.**

Pécs, 1901. május hó.

Tisztelettel **Dr. Czllrer Elek, főorvos.**

*T. Kraus István urnak Pécsett.*

Ezennel igazolom és bizonyítom, hogy a **megyei árvaháznál** már egy év óta ezen klosettekből **10 db. van használatban** és feltűnő szagtalan voltak, csekély kezelési költségük folytán legmelegebben ajánlhatók.

**Keller István, várnagy,**

mint a megyei árvaház felügyelője

*T. Kraus István urnak Pécsett.*

Ezennel szívesen kinyilatkoztatom, hogy a **nekem szállított tőzeg klosettek teljesen megelégedősemre** beváltak és a még visszalévőket is mihamarabb átalakítottam.

Tisztelettel **Fodor Pál, ügyvéd Deák-u. 1.**

# Sirkövek

igen diszes kivitelben kaphatók

**j u t á n y o s**

árért.

**Piacsek Károly**

**k ö f a r a g ó ü z l e t é b e n**

**Pécsett, Kossuth Lajos-u. 1.**

**!! Éppen most jelent meg !!**

**A Pécs szab. kir. város és**

**határában levő épületek**

**j e g y z é k e**

(Háztulajdonosok névjegyzékével)

**ára 2 korona.**

Kapható lapunk kiadóhivatalában.

1478. sz.-hoz.

1901.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróságnak 1901. évi V IV. 210 számú végzésével dr. Müller János ügyvéd által képviselt Bradejszky Ferenc végrehajtató részére Bocz István végrehajtást szenvedő ellen 100 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől lefoglalt 783 koronára becsült ingóságokra a fentidézett pécsi járásbírósági 1901. V. IV. 210/5. számú végzésével az árverés elrendeltétven, annak az alap- és felülloglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán **Hosszu Hetényben** leendő megtartására határidőül 1901. évi november hó 6. napjának délutáni 3 órája tűzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok, lakásberendezés, s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő ezen hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Pécsett, 1901. évi október hó 21-ik napján.

**Lengyel József,**

kir. bírósági végrehajtó.